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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Ромашка лікарська (Matricaria 
chamomilla L.) – однорічна рослина роди-
ни Айстрові (Asteraceae) або Складноцвітих 
(Compositae), яка об’єднує близько 20 видів.
[1]. За кількістю хромосомного набору, вид ро-
машки лікарської розрізняють з диплоїдним на-
бором хромосом (2n = 18) і тетраплоїдним (4n 
= 36), які мають низку відмінних вегетативних 
ознак. З використанням багаторазового родин-
но-групового добору створено тетраплоїдний 
сорт ромашки лікарської – Перлина Лісостепу, 
який внесено до Реєстру сортів, призначених 

до поширення в Україні. Маса 100 штук сухих 
суцвіть становить 3,5‒4,1 г, маса 1000 насінин 
‒ 0,03‒0,075 г [2].

Сировину застосовують у гомеопатії, аро-
мотерапії, косметиці, ветеринарії, парфумерії, 
лікеро–горілчаній промисловості [3]. З ліку-
вальною метою застосовують суцільні квіткові 
кошики без стебел. Квіткові кошики ромашки 
містять до 0,85 % ефірної олії, до складу якої 
входять понад 40 компонентів, зокрема хама-
зулен (C

14
H

16
), бісаболол і його окис та ін. [4].

Це рослина помірного клімату, досить во-
логолюбива. У виробництві розмножується ви-
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Метою досліджень було опрацювання забезпечення високої схожості 
насіння та виживання рослин ромашки лікарської залежно від сорту, нор-
ми висіву насіння та строку сівби в умовах Правобережного Лісостепу. 
Встановлено, що рослини ромашки лікарської суттєво реагують на ґрун-
тово-кліматичні умови регіону, що зумовлює нерівномірність сходів, тому 
необхідно дослідити агротехнологічні прийоми, спрямовані на зростання 
енергії проростання насіння і дружності сходів. Досліджено агробіологіч-
ні особливості культивування лікарських рослин в умовах Правобережного 
Лісостепу, зокрема, ромашки лікарської (Matricaria recutita), яку найбільше 
використовують в офіційній та народній медицині з-поміж лікарських рос-
лин завдяки наявності у її складі різноманітних біологічно активних речо-
вин. Дослідження проведено зі зразками рослин ромашки лікарської в зоні 
Правобережного Лісостепу України (дослідне поле (ФОП Прудивус), ство-
рено філію кафедри Подільського державного аграрно-технічного універси-
тету) з урахуванням усіх вимог методики дослідної справи. Отримано такі 
дані: період вегетації ромашки лікарської переважно залежав від строків сів-
би, тривалість коливалася в межах 83–240 діб; польова схожість рослин ро-
машки лікарської в середньому за 2017‒2019 рр. знаходилася в межах 71–89 
%; максимальний показник виживання рослин наприкінці вегетації стано-
вив 93 %, який отримано на варіанті осіннього строку сівби з нормою висіву 
6 кг/га в сорту Перлина Лісостепу, мінімальний показник ‒ 72 % ‒ за літ-
нього строку сівби з нормою висіву 8 кг/га в сорту  Bodegold; показник схо-
жості і виживання перевищував контроль на 10‒13 %. Сьогодні ця культура 
є поширеною і культивується незалежно від перших закладених територій 
вирощування та існуючих дослідних станцій лікарських рослин, як культура 
широкого спектра використання сировинної бази в Україні і за кордоном. 
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ключно насіннєвим способом. Невибаглива, її 
успішно вирощують як на супіщаних, так і на 
суглинних ґрунтах. Водночас, через брак воло-
ги й елементів живлення знижується інтенсив-
ність цвітіння, кількість і маса суцвіть, приско-
рюється процес дозрівання насіння [5].

Посівні площі лікарських рослин в Україні 
згідно з даними Державної служби статистики 
України у 2017 р. становили 4,8 тис. га, а ефі-
роолійних – 9,1 тис. га, у 2018 році цей показ-
ник збільшився в 1,7 раза і становив 6,5 тис. 
га, а ефіроолійних, навпаки, зменшився  ‒ 4,2 
тис. га. У 2019 р. результати не покращилися і 
становили 4,2 тис. га під посівні площі лікар-
ських рослин, і 4,0 тис. га ‒ ефіроолійні куль-
тури. Сьогодні, зі зміною кліматичних умов, 
з’явилася можливість культивувати лікарські 
та ефіроолійні рослини майже по всій Україні. 
З метою розширення площ під посівами лікар-
ських рослин в зоні Правобережного Лісосте-
пу проводили ряд наукових і агротехнічних 
досліджень щодо удосконалення заходів куль-
тивування ромашки лікарської [6].

Отримання повноцінних сходів ромашки 
лікарської – це запорука продуктивності та 
високої урожайності будь-якої культури. Сила 
та міцність сходів полягала в ступені розвит-
ку паростка в початковий період інтенсивного 
використання запасних речовин для подаль-
шого формування вегетативних органів. Сво-
єчасні сходи залежали від кліматичних умов, 
технологічних прийомів, сортових особли-
востей та чинників вегетації ромашки лікар-
ської. Для забезпечення запланованої густоти 
посіву (рослин чи стебел) враховували не ли-
ше посівну придатність насіння, а й польову 
схо жість у конкретних умовах поля, а також 
випадання рослин у про цесі вегетації. Важли-
вим показником є польова схожість насіння та 
відсоток їх виживання, який визначає густоту 
стояння рослин впродовж вегетаційного пе-
ріоду і, унаслідок, впливає на продуктивність 
культури [7]. 

Мета дослідження ‒ опрацювання сутнос-
ті забезпечення високої схожості насіння та ви-
живання рослин ромашки лікарської, спрямо-
вані на зростання енергії проростання насіння 
і дружності сходів залежно від сорту, норми 
висіву насіння та строку сівби в умовах Право-
бережного Лісостепу. 

Матеріал і методи дослідження. Рослину 
(M. Recutita) культивували впродовж 2017–2019 
рр. в зоні Правобережного Лісостепу України 
(дослідне поле (ФОП Прудивус), створено фі-
лію кафедри Подільського державного аграр-
но-технічного університету) з урахуванням ви-
мог методики дослідної справи. Досліджували 

3 чинники  –  строки сівби: весняний, літній, 
осінній, норми висіву насіння: 4,0; 6,0; 8,0 кг/
га та  високопродуктивні тетраплоїдні сорти 
(4n = 36) Перлина Лісостепу і Bodegold. 

Сорт ромашки лікарської ‒ Перлина Лісо-
степу (1999), № заявки 92197001, тетраплоїд, 
середньостиглий, посухостійкий, високоврожай-
ний. Проростання насіння дружне на 20‒25 до-
бу після висіву насіння. Довжина вегетаційного 
періоду від сівби до дозрівання насіння ‒ 90 діб. 
Урожайність сировини (суцвіть) – 0,7 т/га, насін-
ня – 120,0 кг/га. Вміст ефірної олії у сировині – 
0,7 %, хамазуленів в ефірній олії – 12,3 % [8, 9].

Bodegold  ‒ це тетраплоїдний сорт, вміст 
ефірної олії ‒ від 0,40 (низький до середнього 
та високого) до понад 1,0 мл/100 г препарату 
(високий). Хамазулен коливався від 6 (низький 
до середнього високого) до 19 % (високий), 
вміст а-бісабололу ‒ від 2 (дуже низький) до 
200 мг/100 г препарату (від високого до дуже 
високого). Урожайність суцвіть висока [10].

У результаті проведених досліджень вста-
новлено як строки й способи сівби впливають 
на реалізацію ресурсного потенціалу ромашки 
лікарської. За озимого строку сівби створюють-
ся сприятливіші умови для розвитку рослин, які 
максимально встигають використати ресурси 
середовища у весняний період і у такий спосіб 
забезпечити вищу життєвість у літній, а головне, 
здатність отримувати сировину в усі сезони [11].

Норма висіву насіння ромашки лікарської 
за рекомендаціями та дослідженнями Кирьяно-
ва А.Н., С.А. Тоцької, аграріїв-виробничників 
та оригінаторів сортів: для рядкового способу 
сівби  становлять 6–8 кг/га,  для гніздового 
сівалкою ‒ 4–6 кг/га, для ручного гніздового 
‒ 2–3 кг/га, що є оптимальним для змін кліма-
тичних умов, ніж це було раніше за норми 2; 
2,5 – 3 кг/га [5, 12].

Ґрунти досліджуваного поля – сірі лісо-
ві середньосуглинкові на карбонатному лесі. 
Вміст гумусу (за Тюріним) низький, в шарі 
ґрунту 0–20 см становив 1,97 %. Вміст лужно-
гідролізованого азоту (за Конфілдом) становив 
65 мг/кг ґрунту, рухомого фосфору (за Чиріко-
вим) – 149 мг/кг грунту, обмінного калію (за 
Чиріковим) – 90 мг/кг ґрунту. Реакція ґрунто-
вого розчину коливалася в межах 5,2–5,5 рН. 
Зволоження відбувалося відповідно до атмос-
ферних опадів, оскільки рівень ґрунтових вод 
знаходиться на глибині 10–15 м. 

Метеорологічні умови 2017–2019 рр. різ-
нилися від середніх багаторічних, особливо 
під час вегетації рослин, що відображено на 
рисунку 1.  

Середня температура за роки коливалася 
в межах 9,8–10,2 oС, а середня багаторічна ‒
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7,8 oС, також відмічено абсолютно-максималь-
ну +35,8 oС тепла і абсолютно-мінімальну – 24,0 
oС морозу. Кількість опадів різнилася від 16,17 
до 109,01 мм, що є набагато вищим показником 
порівняно з середньо-багаторічними 26–85 мм, 
однак меншим за річний показник 492 і 593 мм. 
Середня швидкість вітру становила  2,5 м/с.  

Фенологічні спостереження проводили в 
основні фази росту і розвитку рослин згідно 
з Методикою державного сортовипробування 
сільськогосподарських культур [13, 14].

Математичний аналіз показників проводи-
ли з використанням сучасних пакетів приклад-
них програм типу Exel, Statistica ‒ 6.0. [14, 15].

Результати дослідження. Ґрунтово-кліма-
тичні умови Правобережного Лісостепу Укра-
їни істотно різняться між собою, що зумовлює 
різні строки сівби, норми висіву насіння і сор-
тові особливості культури як істотно важливих 
елементів її вирощування. 

Під час вегетації проводили фенологічні 
спостереження: визначали початок і повні схо-
ди, утворення пагонів, фазу бутонізації, поча-
ток і кінець цвітіння, дозрівання насіння. 

Досліджувані чинники дали змогу отрима-
ти дружні сходи за оптимального настання фаз 
росту і розвитку рослини та забезпеченні рів-
номірності дозрівання і придатності до трива-
лого зберігання зі збереженням високих якіс-
них показників лікарської сировини.

Сівба залежала від погодних умов і суттєво 
різнилася за роками дослідження. Фаза бутоні-
зації осіннього строку сівби наставала на 20–32 
добу, а фаза дозрівання ‒ на 18–29 діб раніше, на 
відміну від рослин весняного та літнього стро-
ків сівби. Розвиток рослини ромашки лікарської 

у варіантах від сходів до бутонізації осіннього та 
весняного строків був однаковим, що різнилося 
із літнім строком, де був найкоротший вегетаці-
йний період. Тривалість вегетаційного періоду 
досліджуваної культури коливалася в межах від 
83 до 240 діб, що дає можливість вирощування 
ромашки лікарської майже весь рік. 

Одним з елементів, що визначають струк-
туру врожаю насіння, є густота стояння рослин 
на одиниці площі. Ромашка лікарська невибаг-
лива до умов вирощування в зоні Правобереж-
ного Лісостепу з типовим рельєфом, типом 
ґрунту, кліматом, характером погодних умов 
під впливом агротехнічних чинників.

Дослідження містили широкорядний спосіб 
сівби з шириною 45 см, де на метр погонний 
кількість рослин варіювала: 8, 10, 12 шт. Сівбу 
ромашки лікарської проводили за рівня терміч-
ного режиму ґрунту 6‒8 °С на глибині загортан-
ня насіння 0,5 см. Якість насіннєвого матеріалу 
здебільшого залежала від високих репродукцій 
відповідно до діючих стандартів (ЛРС). 

Зокрема, в Україні чинна Державна Фарма-
копея, яка гармонізована з Європейською Фар-
макопеєю, до неї входять загальні статті, загальні 
монографії, монографії на дозовані форми, моно-
графії на лікарську рослинну сировину (ЛРС) та 
лікарські рослинні препарати (ЛРП) із контролем 
якості відповідно до вимог ЄС [16, 17, 18]. 

Польова схожість рослин ромашки лікар-
ської знаходилася в межах 71 – 89 % залежно 
від досліджуваних чинників (рис. 2).  

Найбільшу польову схожість ‒ 91 % – за-
безпечили у 2018 р. за норми висіву 6 кг/га 
осіннього строку сівби сорту Перлина Лісосте-
пу. Найменшу польову схожість ‒ 71 % – від-

Рис. 1. Погодні умови вегетації ромашки лікарської (середнє за 2017–2019 рр.) за даними спостережень 
Кам’янець-Подільської метеорологічної станції Хмельницького обласного центру з гідрометеорології. 
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мічено в сорту  Bodegold у 2017 р. з нормою 
висіву 4 кг/га літнього строку сівби. 

Важливим показником, який визначає гус-
тоту стояння рослин наприкінці вегетації є від-
соток їх виживання, оскільки впродовж вегета-
ційного періоду певна кількість рослин пошко-
джується і гине внаслідок впливу природних  
біотичних чинників [19]. 

Зазвичай, найбільша кількість рослин, а 
також досліджуваної ромашки лікарської, ги-
не у початкові періоди від сходів до утворення 
розетки у 5–6 листків, далі відбувається конку-
ренція між вегетативними рослинами за чин-
ники існування в біоті (рис. 3). 

Збільшення норми висіву спричиняло зни-
ження схожості внаслідок загущеності, і на-

Рис. 2. Польова схожість рослин ромашки лікарської залежно від сорту, 
строку сівби та норми висіву насіння, % (середнє за 2017 ‒ 2019 рр.).

Рис 3. Виживання рослин ромашки лікарської залежно від сорту, строку сівби 
та норми висіву насіння, % (середнє за 2017‒2019 рр.).
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впаки. Залежність польової схожості та вижи-
вання рослин ромашки за 2017, 2018 і 2019 рр. 
наведено в таблицях 1, 2, 3. 

Відмічено середні дані за досліджуваними 
чинниками та визначено найменшу істотну різ-
ницю (НІР 

0,5, 
%).

Так, найвища схожість насіння була в сорту 
Перлина Лісостепу за осіннього строку сівби з 
нормою висіву насіння 6 кг/га – 87 %. Зазначе-
ні прийоми технології сприяли кращому вижи-
ванню рослин ромашки лікарської наприкінці 
вегетації (фаза плодоутворення), відмічений 
показник становив 91 %.

Максимальний показник схожості насіння 
91 % – забезпечив  2018 рік за досліджуваними 
чинниками. 

Максимальний показник виживання на 
кінець вегетації  становив 95 %. Так, у сор-
ту  Bodegold показники були дещо нижчими 
на всіх варіантах порівняно з сортом Пер-
лина Лісостепу. Показник схожості і вижи-
вання перевищував контроль на 10‒13 % 
(табл. 2).

За осінньої сівби формувалися потужні 
рослини з великою кількістю квіткових коши-
ків. Висота їх досягала 61,0–72,4 см, за весня-

ного строку сівби вона становила 55,9– 67,1 
см, а літній строк різнився між ними у 10 %. 
Встановлено, що досліджувані чинники впли-

вають на появу рівномірних сходів ромашки 
лікарської.

Дослідження за 2019 рік довели середні дані 
за чинником А – 78‒80 та 81‒83 %, що стано-
вить 2 % за сортами. Найменшу схожість насін-
ня ‒ 72 % спостерігали у сорту  Bodegold з нор-
мою висіву 8 кг/га. В середньому 77 % за чин-
ником С та 74 % за чинником В.  Цей сорт довів 
число виживання рослин 90 % , що є меншим 
на 3 % за інший досліджуваний сорт, однак з то-
тожними чинниками для двох сортів (табл. 3).

Польова схожість і виживання рослин ро-
машки лікарської в середньому за 2017‒2019 
роки довели кращі дані за чинниками на ва-
ріанті осіннього строку сівби з нормою ви-
сіву 6 кг/га в сорту Перлина Лісостепу – 87, 
91, 89 % схожості та 91, 95, 93 % виживання 
рослин, що має незначне відхилення в 2‒3 % 
з сортом Bodegold.

Обговорення. Отже, серед досліджуваних 
чинників, кращим виявився сорт Перлина Лі-
состепу з нормою висіву 6 кг/га за осіннього 
строку сівби.

Таблиця 1 – Залежність польової схожості та виживання рослин ромашки лікарської від сорту, строку сівби та 
норми висіву насіння, % (2017 р.)

Польова схожість насіння

Сорт
(чинник А)

Строк
сівби (чинник 

В)

Норма висіву насіння, кг/га
(чинник С) Середнє за 

чинником В
Середнє за 

чинником А
4* 6 8

Перлина Лісо-
степу*

весняний* 77 79 76 77

78літній 73 75 72 73

осінній 85 87 84 85

Bodegold

весняний 75 77 74 75

77
літній 71 74 69 71

осінній 84 85 82 84

Середнє за чинником С 78 80 76 - -

НІР 
0,5, 

% А – 0,32; В – 0,40; С – 0,40; 
АВ – 0,56; АС – 0,56; ВС – 0,69; АВС – 0,97

Виживання рослин

Перлина Лісо-
степу*

Весняний* 81 83 79 81

82
літній 77 79 75 77

осінній 89 91 87 89

Bodegold

весняний 80 81 77 79

79
літній 75 78 72 75

осінній 88 89 85 84

Середнє за чинником С 82 84 79 - -

НІР 
0,5, 

%
А – 0,30; В – 0,36; С – 0,36; 

АВ – 0,51; АС – 0,51; ВС – 0,63; АВС – 0,89

Примітка: * контроль до чинника: сорт Перлина Лісостепу*, строк весняний*, норма 4* кг/га.
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Висновки. Встановлено, що найбільшу 
польову схожість 91 % та виживання 95 % за-
безпечили в 2018 році за норми висіву 6 кг/га 

осіннього строку сівби сорту Перлина Лісо-
степу, а найменшу польову схожість 69 % та 
виживання 72 % відміченао в сорту  Bodegold 

Таблиця 2 – Залежність польової схожості та виживання рослин ромашки лікарської від сорту, строку сівби та 
норми висіву насіння, % (2018 р.)

Польова схожість насіння

Сорт
(чинник А)

Строк
сівби 

(чинник В)

Норма висіву насіння, кг/га
(чинник С) Середнє за 

чинником В
Середнє за 

чинником А
4* 6 8

Перлина 
Лісостепу*

весняний* 78 81 77 79

81
літній 75 79 73 76
осінній 87 91 85 88

Bodegold
весняний 77 79 75 77

79літній 75 78 73 75
осінній 85 88 83 85

Середнє за чинником С 80 83 78 - -

НІР 
0,5, 

% А – 0,40; В – 0,49; С – 0,49; 
АВ – 0,69; АС – 0,69; ВС – 0,85; АВС – 1,20

Виживання рослин

Перлина 
Лісостепу*

ввесняний* 82 85 80 82

84
літній 79 83 76 79
осінній 91 95 88 91

Bodegold
весняний 81 83 78 81

83
літній 79 82 76 79
осінній 89 92 86 89

Середнє за чинником С 84 87 81 - -

НІР 
0,5, 

%
А – 0,38; В – 0,46; С – 0,46; 

АВ – 0,65; АС – 0,65; ВС – 0,80; АВС – 1,13

Примітка: * контроль до чинника: сорт Перлина Лісостепу*, строк весняний*, норма 4* кг/га.

Таблиця 3 – Залежність польової схожості та виживання рослин ромашки лікарської від сорту, строку сівби та 
норми висіву насіння, % (2019 р.)

Польова схожість насіння

Сорт
(чинник А)

Строк
сівби 

(чинник В)

Норма висіву насіння, кг/га
(чинник С) Середнє за 

чинником В
Середнє за 

чинником А
4* 6 8

Перлина 
Лісостепу*

весняний* 78 79 76 78
80літній 75 76 73 75

осінній 87 89 85 87

Bodegold
весняний 76 77 73 75

78літній 74 75 72 74
осінній 84 86 82 84

Середнє за чинником С 79 80 77 - -

НІР 0,5, %
А – 0,39; В – 0,48; С – 0,48; 

АВ – 0,68; АС – 0,68; ВС – 0,84; АВС – 1,18

Виживання рослин

Перлина 
Лісостепу*

весняний* 82 83 79 81

83
літній 79 80 76 78
осінній 91 93 88 91

Bodegold
весняний 80 81 76 79

81літній 78 79 75 77
осінній 88 90 85 88

Середнє за чинником С 83 84 80 - -

НІР 
0,5, 

%
А – 0,41; В – 0,50; С – 0,50; 

АВ – 0,71; АС – 0,71; ВС – 0,87; АВС – 1,23

Примітка: * контроль до чинника: сорт Перлина Лісостепу*, строк весняний*, норма 4* кг/га.
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у 2017 році  з нормою висіву 4 кг/га літнього 
строку сівби. 

Встановлено, що польова схожість на-
сіння залежить від комплексу біотичних і 
абіотичних чинників, які формуються в до-
посівний та міжфазний періоди сівба-сходи 
ромашки лікарської, виживання в середньо-
му за чинником А було високим і становило 
від 79 до 84 %.

Отже, ромашка лікарська є придатною для 
вирощування  в умовах Правобережного Лісо-
степу України за досліджуваних чинників. 
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Зависимость полевой всхожести и выживания ра-
стений ромашки лекарственной от факторов вегета-
ции и агротехнических приемов

Падалко Т.А.
Целью исследований была проработка обеспече-

ния высокой всхожести семян и выживания растений 

ромашки в зависимости от сорта, нормы высева семян 
и срока сева в условиях Правобережной Лесостепи. 
Установлено, что растения ромашки существенно реа-
гируют на почвенно-климатические условия региона, 
что привело к неравномерности всходов, поэтому важно 
исследовать агротехнологические приемы, направлен-
ные на рост энергии прорастания семян и одинаковых 
всходов. Исследованы агробиологические особенности 
культивирования лекарственных растений в услови-
ях Правобережной Лесостепи, в частности, ромашки 
лекарственной (Matricaria recutita), которую больше 
всего используют в официальной и народной медици-
не среди лекарственных растений благодаря наличию в 
ее составе различных биологически активных веществ. 
Исследование проведено с образцами растений ромаш-
ки в зоне Правобережной Лесостепи Украины (опытное 
поле (ФОП Прудивус), создан филиал кафедры Подоль-
ского государственного аграрно-технического универ-
ситета) с учетом всех требований методики опытного 
дела. Получены следующие данные: период вегетации 
ромашки в основном зависел от сроков сева, продолжи-
тельность колебалась в пределах 83‒240 суток; полевая 
всхожесть растений ромашки в среднем за 2017‒2019 гг. 
находилась в пределах 71‒89 %; максимальный показа-
тель выживания растений на конец вегетации составил 
93 %, полученный на варианте осеннего срока сева с 
нормой высева 6 кг/га у сорта Жемчужина Лесостепи, 
минимальный показатель ‒ 72 % ‒ отмечен при летнем 
сроке сева с нормой высева 8 кг/га у сорта Bodegold; 
показатель всхожести и выживания превышал контроль 
на 10‒13 %. На сегодня эта культура является достаточ-
но распространенной и культивируется независимо от 
первых заложенных територий выращивания и суще-
ствующих исследовательских станций лекарственных 
растений, как культура широкого спектра использова-
ния сырьевой базы в Украине и за рубежом.

Ключевые слова: ромашка лекарственная, сорт, 
норма высева, срок сева, полевая всхожесть, выживае-
мость растений, факторы вегетации.

Dependence of fi eld germination and survival of 
chamomile plants on vegetation and agro-technical fac-
tors

Padalko T.
The purpose of the research was to study the essence of 

ensuring high germination of seeds and survival of chamo-
mile plants depending on the variety, seeding rate and sow-
ing time in the Right-bank Forest Steppe. Chamomile plants 
have been found to be signifi cantly responsive to the soil and 
climatic conditions of the region, which has led to uneven 
seedlings, so it is important to investigate agrotechnological 
techniques aimed at increasing of seed germination energy 
and simultaneity of sprouts. The agrobiological features of 
medicinal plants cultivation in the conditions of the Right-
Bank Forest Steppe, in particular, of chamomile (Matricaria
recutita), which is most used in offi  cial and folk medicine 
among medicinal plants due to the presence of various bi-
ologically active substances in it, were investigated. The 
study was conducted with samples of chamomile plants in 
the area of the Right-bank Forest-Steppe of Ukraine (fi eld 
of study (IE Prudyvus), a branch of the department of Po-
dilsky State Agrarian and Technical University), taking into 
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account all the requirements of the methodology of the re-
search case. The following results were obtained: the peri-
od of vegetation of chamomile was mainly dependent on 
the sowing time, the duration ranged from 83 to 240 days; 
fi eld germination of chamomile plants in the average for 
2017‒2019 was in the range of 71‒89 %; the maximum rate 
of plant survival at the end of the growing season was 93 %, 
which was obtained on the variant of autumn sowing with a 
sowing rate of 6 kg/ha in the Perlyna of the Forest-steppe, 
the minimum indicator was noted 72 % for the summer sow-

ing with a sowing rate of 8 kg/ha in the Bodegold variety; 
the germination and survival rate exceeded the control by 
10‒13 %.

Today, this crop is quite widespread and is cultivated in-
dependently of the fi rst established cultivation areas and ex-
isting research stations of medicinal plants, and in particular, 
as a culture of a wide range of use of raw materials both in 
Ukraine and abroad.

Key words: chamomile, variety, seeding rate, sowing 
period, fi eld germination, plant survival, vegetation factors.
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